

**RĂSPUNDEREA FUNCȚIONARULUI PUBLIC****STEPANENCO MIHAELA,***student an. 3, Facultatea Cadastru și Drept, UASM*

În conformitate cu prevederile Legii nr. 158-XVI din 04.07.2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public, funcția publică și statutul ei juridic se instituie de Parlament, de Președintele Republicii Moldova, de Guvern și de alte autorități publice centrale sau locale, în limita competenței lor stabilite de Constituție și de alte legi.

**Rezultatele prezentate se referă la drepturile, obligațiile, responsabilitatea funcționarului public, exigențele față de pregătirea lui profesională.**

**Scopul cercetării este** răspunderea funcționarului public, reglementată printr-un ansamblu de norme ce reglementează actele și faptele (acțiunile și inacțiunile) savârșite de funcționarul public în exercitarea atribuțiilor sale sau în legătură cu acestea (abateri disciplinare), sancțiunile care se aplică și normele procedurale aferente.

**Pentru realizarea scopului propus, au fost înaintate următoarele obiective:** au fost studiate temeiurile juridice de atragere la răspundere juridică a funcționarului public, pe durata exercitarea atribuțiilor de serviciu, au fost cercetate formele de atragere la răspundere juridică ale funcționarului public, elementele constitutive ale abaterii disciplinare, ale contravenției, ale infracțiunii comise de funcționarul public, răspunderea materială a funcționarului public, răspunderea contravențională a funcționarului public, răspunderea penală a funcționarului public și reparația pagubei materiale de către funcționarul public găsit vinovat.

**La realizarea cercetărilor, s-a folosit** metoda științifică generală și metoda logică.

**Potrivit cercetărilor obținute s-a constatat că** potrivit articolului 57 din Legea nr. 158-XVI din 04.07.2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public, constituie abatere disciplinară: nerespectarea programului de muncă, inclusiv absența sau întârzierea nemotivată la serviciu ori plecarea înainte de termenul stabilit în program, admisă în mod repetat, intervențiile în favoarea soluționării unor cereri în afara cadrului legal, nerespectarea cerințelor privind păstrarea secretului de stat sau a confidențialității informațiilor de care funcționarul public ia cunoștință în exercițiul funcției, refuzul nejustificat de a îndeplini sarcinile și atribuțiile de serviciu, precum și dispozițiile conducătorului, neglijența și/sau tergiversarea, în mod repetat, a îndeplinirii sarcinilor, acțiunile care aduc atingere prestigiului autorității publice în care activează, încălcarea normelor de conduită a funcționarului public, desfășurarea în timpul programului de muncă a unor activități cu caracter politic specificate la art.15 alin.(4), încălcarea prevederilor referitoare la obligații și restricții stabilite prin lege, încălcarea regulilor de organizare și desfășurare a concursului, a regulilor de evaluare a performanțelor profesionale ale funcționarilor publici, alte fapte considerate ca abateri disciplinare în legislația din domeniul funcției publice și funcționarilor publici, încălcarea regulilor și rigorilor procedurale cu privire la inițierea, desfășurarea și înregistrarea controlului de stat asupra activității de întreprinzător.

Răspunderea contravențională a funcționarului public se angajează în cazul în care funcționarul public a săvârșit o contravenție în timpul și în legătură cu sarcinile de serviciu.

Cele mai grave dintre încălcările menționate sunt abuzurile în serviciu și depășirea atribuțiilor de serviciu – infracțiuni care comportă un caracter exclusiv intenționat.

**În concluzie menționez că** independența funcționarului public nu poate fi concepută în lipsa unor garanții legale corespunzătoare, printre care: existența unui control judiciar adecvat de natură să asigure respectarea legalității organizării activității publice, transparența decizională a activității funcționarilor publici, independența funcționarilor publici, răspunderea disciplinară a funcționarilor publici, autonomia autorităților publice față de toate celelalte autorități statale.

**Conducator științific - asist. univ. GROZAV SVETLANA**